

许多年之后,再次站在老家古厝石埕边,80岁的卓圣翔目光望去,都是自己11岁时怀抱琵琶咿咿呀呀教南音的影子。

千帆过尽,当年的“小小先生”,如今已是国家级非遗代表性传承人,成为首位获此殊荣的台湾同胞。

岁月如风,轻轻拂过,将青丝染成白发,石埕热闹不再,那群学南音的孩子早已各奔东西,那把琵琶的清音却始终未改,就像卓圣翔那颗为南音痴狂的心,一如既往。

陈亮亮 庄树鸿 庄晓丽



4月12日,在厦门市湖里区教学点,卓圣翔(中)与学生一起演奏南音。



4月8日,在南安石井老港村卓氏宗祠,卓圣翔(右2)与宗亲们合影。

小小先生 童音传艺

第一次见到卓圣翔,是在南安石井镇老港村。刚刚获评国家级非遗代表性传承人的他,应村里老年人协会邀请,于8日抽空返乡。

穿过村庄的小巷,一行人驻足在一座颇具南洋风味的番仔楼前,透过古厝侧门,一个石埕映入眼帘。“以前,我就在这里学南音、教南音。”卓圣翔的眼里、话里,藏着满满的回忆。

这里是卓圣翔的出生地,也是他南音艺术人生的起点。

南音,又称“南管”“南曲”,至今有1000多年历史,是我国现存最古老的四大乐种之一,有音乐“活化石”之称,2006年列入第一批国家级非物质文化遗产名录,2009年列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

泉州是南音发祥地,老港村与闽南高甲戏发源地岑兜村相邻,1945年出生的卓圣翔,自小便感受到村民对戏曲的喜爱。

堂兄卓圣煌和妹妹是村里剧团成员,年幼的卓圣翔觉得“新奇好玩”,时常跟着,耳濡目染之下,“心痒难耐”。

卓圣翔看出了他的心思,问:“你想学演戏还是学南音?只能选一种,才能专心学。”

“当时,我觉得剧团里的琵琶手弹奏的样子很帅,就决定学琵琶。”卓圣翔笑着回忆。

“世上读书的人很多,不差你一个,既然决定学南音,就一定要学好!”堂兄当年这句话,卓圣翔一直记在心里。

那一年,卓圣翔7岁,自此与南音结下不解之缘。

“当时已经上小学了,课余都在学习弹琵琶。”卓圣翔把琵琶当童年玩伴,花费大量时间辛苦练习,却乐此不疲。跟着卓圣煌和剧团琵琶手卓瑞坚,他学习了南音四大名谱中的三首——《梅花操》《四时景》和《百鸟归巢》,也学了很多“指套”。

9岁那年,卓圣翔跟着赴厦读书的卓圣煌前往厦门,找南音老师继续深造。在这里,卓圣翔遇到了两位对他影响至深的大师——南音一代宗师纪经甫和人称“南管先生”的白厚,跟着他们学唱曲、弹琵琶。

因聪颖伶俐又勤奋好学,卓圣翔进步很快,学艺一年多后,又回到老港村。

“买啊(卓圣翔的小名)去厦门学琵琶又学唱曲,我们去听他唱曲……”村里人听说他回来,相约上门听曲。卓圣翔自弹自唱了一首《三千两金》,大家听完之后就“服了”,都要跟着他学。那一年,他11岁。

就这样,老港村南乐社成立了。那时,共有20多个孩子跟着卓圣翔学南音,年龄8岁到16岁不等,课堂就设在他家石埕上。“每天晚上7点上课,有的学员迫不及待,傍晚5点多就到我家等着。”

“小小先生”卓圣翔的教学方式别具一格,他让每位学员专攻一首曲子。每到夜晚,在昏黄的煤油灯下,学员们排着长队,挨个上前请他指导练曲。最热闹的要数周六晚上的公开演唱——学员们轮番登台献唱,《三哥智宽》《年久月深》《念月英》等曲目接连上演,一曲曲南音在夜色中流淌。

“一到周六,‘厝边头尾’就早早来占位,置看演出。村里的庙会、节庆活动,也会请我们去唱曲。”回忆起这段往事,卓圣翔笑容满面。

琵琶相伴 只为「音」狂

——走进首位台籍国家级非遗代表性传承人



琵琶高手 弦韵流转

当了一年多的“小小先生”,远在菲律宾的父亲来信:到香港相会。1958年底,卓圣翔随家人移居香港。

离乡千里,南音仍是他的“心头爱”。求学的同时,卓圣翔加入了香港福建体育会南音戏剧组。为了腾出更多时间,他甚至建议母亲搬到体育会会址所在大厦居住,每天下课吃完饭就到体育会练习南音……

1964年,纪经甫应香港福建体育会邀请赴港讲学,两人得以再续师徒缘,卓圣翔亲切地称他为“宙伯”。宙伯住6楼,他住4楼,一有空他就往6楼跑。

“学南管一定要学作曲。”那段时间,宙伯一直鼓励他学作曲,并且毫不藏私,主动将南音作曲的“秘技”倾囊相授。离港返乡时,宙伯还一再嘱咐卓圣翔:“一定要学会作曲,不能半途而废,要把技艺传承下去。”

要知道,作曲是许多南音人的“秘密武器”,在当时,很多厉害的老师都会留技,生怕“教会徒弟饿死师傅”。宙伯的做法让卓圣翔十分感动,他的品行也深深影响了卓圣翔的一生。

两岸使者 牵线联“音”

1988年,卓圣翔随湘灵音乐社到台湾巡回演出。途经彰化时,卓圣翔意外得知,当地很多人想学南管(台湾地区称南音为“南管”),却苦于没有老师。把传播南音作为自身使命的卓圣翔,感受到了那片土地的召唤。

次年,卓圣翔漂洋过海,只身前往台湾,定居宝岛,开启了在台近30年的南音传承生涯。

“只要有推广南音的机会,我都不放过。”带着这样的想法,在台期间,卓圣翔由南向北,先后创办了高雄串门南乐团、台北松山奉天宫南乐团,并在20多所中小学、30余个南管社团任教,学生总数超千人。

随着两岸人员往来和各领域交流的不断深化,卓圣翔还化身两岸南音文化交流的使者——组织台湾当地的南乐乐团到福建演出,受聘为《中国泉州南音集成》民间艺术家委员会委员,受邀担任福建南音网艺术指导,创建南音曲库、录制教学视频,并频繁与泉州、厦门等地的南音协会往来交流,积极推动两岸南音艺术的发展与融合。

“咱相聚宝岛台南府城头,过去的思绪,酸甜苦辣,受尽煎熬……”2010年,由卓圣翔作

非遗传承 守正创新

“卓老师可以说是个‘生活白痴’,每天醒来就是南音,跟南音不相关的,他都不上心。”罗纯祯打趣,一路走来,老师这一生,只做三件事:弹南琶、谱南曲、授南音。

“我的使命就是把南音传承下去。”为了这个使命,卓圣翔起早摸黑,似乎想把每天的一缕缕时光都编织成管弦上的一个个音符。

12日,又逢周六。凌晨3时,卓圣翔已起身伏案工作。熹微的晨光透过窗格,洒在他与罗纯祯正在编撰的《南音曲牌结构及作曲实例详解》手稿上。

《南音曲牌结构及作曲实例详解》这套书计划出版10本,目前已完成近200个曲牌、数百首传统曲目和新曲的整理。

“不会作曲,南音等于只学一半。我一直担忧南音的作曲后继无人。所以,我正在努力,希望在有生之年,把一生所学,以及作曲的心得、诀窍等写成书面资料,留给后人参考。”卓圣翔说。

但是,南音知识浩瀚、技法繁杂,光靠看书很难无师自通。因此,卓圣翔既笔耕不辍,也口传心授。

指针指向8时30分,卓圣翔准时提着琵琶出门。9时,到达厦门市湖里区教学点,坐下,摆好他专用的

创作的《难忘无锡》作了曲。次日,丁马成一听,对卓圣翔的才华赞不绝口,当即热情邀请他加入湘灵音乐社担任音乐指导兼专职作曲:“我经常写词,你干脆跟我去新加坡。”

千金易得,知音难觅。1980年,希望进一步发挥作曲才华的卓圣翔,跟随“如获至宝”的丁马成赴新加坡,掀开了新的人生篇章。

在新期间,除了偶尔随团出访,卓圣翔都在湘灵音乐社专心作曲、教学。两个同样热爱南音的人,一个填词,一个作曲,配合默契,《何日君再来》《相逢》《养生之道》《鸾凤和鸣》等经典曲目相继诞生。据不完全统计,8年间,二人共同创作了超过300首南音新曲,并合著《南管精华大全》1套3册。

这套书籍问世后,湘灵音乐社声名大噪,众人皆知里面有个丁马成,还有一个擅作曲的卓少翔(卓圣翔的曾用名)。

丁马成常对旁人说:“这个‘卓他’,真真正正是琵琶高手!”“琵琶高手”美称由此传开,卓圣翔也以满腔热忱四处奔走,将南音的种子播撒到东南亚各地。

曲,用南音唱响乡愁。

作曲、教学、演出、访问……在搭建两岸南音文化交流桥梁上,卓圣翔步履不停。

2018年,厦门翔安欧厝启动“南音泥土计划”。这一计划以中国音乐学院和南音界专家为主要运行团队,集教学、演出、创作、交流于一体。卓圣翔受邀成为传习老师之一,从台湾正式移居厦门。

为了更好地传承南音,他找到在台湾时教授过的学生罗纯祯来厦门,一起参与“南音泥土计划”。“当时,卓老师用他堂哥曾跟他讲过的话来动员我:‘世界上当护士的人很多,不差你一个。’在老师的劝说下,罗纯祯弃医改行,于2019年来到厦门,和卓圣翔一道致力于南音传承与两岸南音交流。”

如今,不仅卓圣翔本人获评国家级非遗代表性传承人,他的两名台湾弟子林素梅、罗纯祯也获评南音福建省省级非遗代表性传承人。

“我们已经成立‘闽台南音乐团’,这样两岸的艺人都可以系统地学习南音知识,促进两岸文化交流。”谈及刚组建的乐团,卓圣翔的眼中光芒闪烁。

有他的身影。

2002年7月,在卓圣翔推动下,一场南管与昆曲的联合演唱会——首届海峡两岸中华传统文化研讨荟暨中华诗词昆曲南管演唱会举行,南管与昆曲穿插演唱,合作碰撞,令人回味无穷。2010年2月,由卓圣翔负责南音编唱的大型南音交响乐——《陈三娘》更是擦出了艺术的火花,获得了极大的反响。这部中西交融的力作,2013年在国家大剧院首演,还在中国艺术研究院召开专题学术研究会。

为了让更多非“闽南语系”的人听懂南音,卓圣翔打破“闽南方言”的限制,苦心研究,不断尝试,创作出《江城梅花引》《防疫大作战》《雷锋之歌》等20首普通话版本的南音作品。

7岁识南音,16岁学曲牌,经过70载的沉淀,他已谱写新曲逾2000首,整理了《南音曲牌大全》《唐诗宋词南管唱》《南管指谱详析》等15套专著,并配合录制多本有声书籍;录制国家出版基金项目《世界“非遗”南音曲库》《世界“非遗”南音百课》,为央视纪录片谱曲;多个作品获中国曲艺牡丹奖节目奖、提名奖……但“老骥伏枥,志在千里”,卓圣翔觉得,还有很多事情等着自己去做。

“非遗传承人”是一种荣誉和认可,其实不管有没有这个头衔,我都会把传承南音这件事做好。有了国家级非遗代表性传承人这个身份,我可以为南音做更多的事情。”卓圣翔淡然道。回老港村那天,他就与村里商议着,挑选一批孩童前往厦门,参加今年即将开设的南音公益传习课程……

辗转天涯,荣誉加身,他似乎仍是当年那个怀抱琵琶、灯下授课的少年。

(本版图片由黄奕群拍摄)